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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ 

A vízügyi szolgálat 2023. október 1-én ünnepelte a jelenlegi szervezeti formá­
ban való működésének 70. évfordulójáraz 1953. október 1-i kezdő dátum az 
Országos Vízügyi Főigazgatóság (OVF) megalapítását és a 11 (ill. 1955-től 12), 
vízgyűjtőkre szervezett területi igazgatóság életre hívását jelentette. Az akkori 
OVF és a vízügyi igazgatóságok feladatköre folyamatosan kiterjedt a vízgaz­
dálkodás minden szakterületére és a vízügy történetében először tette lehetővé 
a szakmai kérdések, fejlesztési elképzelések, létesítmény-üzemeltetések egysé­
ges kezelését, szervezését, irányítását. Ez a szervezeti rend - a hét évtized szá­
mos változása ellenére - a mai napig változatlanul megőrződött - ez a hazai 
közigazgatás történetében példátlan. Az is egyedülálló, hogy a vízügyi szolgálat 
területi tagozódása nem a közigazgatási, hanem a természetföldrajzi, vízrajzi 
határokhoz igazodik és ezt a rendszerét - minden ez ellen irányuló törekvés el­
lenére - a mai napig sikerült ebben a formában megőrizni. 

A mai OVF és a mai vízügyi igazgatóságok nem csak jogutódai az 1953-ban 
életre hívott, majd többször átalakított intézményeknek, hanem szerves és alkotó 
folytatói annak a sokrétű, koordinált szakmai munkának, amely akkor kezdődött 
el. És mindez nem valamiféle „konzervativizmus“, „maradiság”, avagy csökö­
nyös ragaszkodás a hagyományokhoz, hanem természetes következménye 
annak, hogy a vízzel való foglalkozás, a vízzel kapcsolatos természeti jelensé­
geknek a következményei és a víz társadalmi folyamatokban betöltött szerepe 
csak a múlt ismeretére és egységes kezelésére épülhet. 

Az elmúlt hetven év szinte hihetetlen mértékű társadalmi, gazdasági és mű­
szaki változásokat hozott, történelmi és technológiai korszakokon ívelt át. Rend­
kívül izgalmas feladat volt az ezeken a változásokon végighaladva a szakma 
történéseit, eredményeit, gondjait, esetenként kudarcait bemutatni. 

Ez az emlékkötet az évfordulóval kapcsolatban öt anyagot tartalmaz. 2023. 
október 2-án rendezték meg a vízügyi szolgálat jubileumi ünnepségét. Közre­
adjuk Láng István OVF főigazgatónak és Váradi Józsefnek, az OVF Vízügyi 
Tudományos Tanácsa elnökének ünnepi beszédét. Egy terjedelmes tanulmány­
ban bemutatjuk az egységes vízügyi szolgálat 1953-2023 közötti 70 évének 
történetét. Önálló tanulmányban szerepel a szolgálat két közgyűjteményének, 
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a Magyar Környezetvédelmi és Vízügyi Múzeumnak (a Duna Múzeumnak) 50 
éves, valamint a Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár 46 éves történetének és 
tevékenységének bemutatása. 

A szolgálat szakmai fejlődését és jelenlegi helyzetét feldolgozó tanul­
mány szerkezetét, tartalmi felépítését a bevezetésében részletesen bemutatjuk 
(ld. a 17-20. oldalakat!). E helyütt csak arra a dilemmára térünk ki, amellyel a 
szerkesztők a tanulmány eltervezése során találkoztak: milyen jellegű anyagban 
mutassuk be a magyar vízügy elmúlt évtizedeit? Többféle megközelítés felve­
tődött, míg végül arra jutottunk, hogy monográfia-jellegű összeállítást készí­
tünk, adatokkal gazdagon megtöltve, ábrákkal, táblázatokkal illusztrálva, a 
tevékenységünk egyes részleteit mellékletekben összefoglalva. Ugyanakkor a 
tényszerűen száraz mondatokat azzal is igyekeztünk színesíteni, hogy mozaik­
szerűen ún. „keretes szövegekeť” illesztettünk egyes témákhoz, megadva azok 
hátterét, kifejtve jelentőségét, ismertetve fejlődéstörténetét. (Erről a tanulmány 
bevezetésében még szólunk.) 

A szerkesztői munka másik komoly gondja volt a vízügy történeti forrás­
munkáinak inhomogenitása, esetenként szinte teljes hiánya. Feldolgoztuk a 
Levéltár ilyen jellegű anyagát, áttekintettük az OVF irattárát és a - ma már 
szerencsére digitálisan is hozzáférhető - szakfolyóiratok szinte teljes körét. 
(A forrásmunkák jegyzékében több mint 300 tételt szerepeltetünk, amelyeket 
érdemben is felhasználtunk az anyaggyűjtés során!) 

Túlzás nélkül állítható, hogy a Vízügyi Közlemények 145 éves történeté­
ben ez a különszám - több mint másfél éves munka eredményeként - pél­
dátlan méretű, terjedelmű vállalkozás. Bízunk benne, hogy a szolgálat aktív 
és nyugalmazott tagjai érdeklődéssel, haszonnal forgatják majd e kötet lap­
jait - azok is, akiket esetenként évtizedekig ide kötött munkájuk és azok a 
fiatalabb korosztályhoz tartozók is, akik pályájuk elején vannak. Tartsuk 
szem előtt: a múlt ismerete, a jövő esélye. 

Dr. Váradi József 
főszerkesztő 

Dr. Szlávik Lajos 
szerkesztő 
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ÜNNEPI KÖSZÖNTŐ 

LÁNG ISTVÁN1 

Ünnepelünk. Immár 70 éves az egységes vízügyi szolgálat. 
A vízügyi tevékenység egyidős az emberiséggel, mi ehhez képest mégis egy 

ilyen, viszonylag rövid időszakot ünnepelünk. Vagy mégsem olyan rövid? Hi­
szen a 70 év az három emberöltőnek tekinthető! A vízügyi szolgálat akkori ve­
zetőinek napjainkban már az unokái is nyugdíjba készülnek ... Jogos tehát, hogy 
emlékeznünk kell! 

A vízre, mint erőforrásra mindig szüksége 
volt az embernek. Már az időszámítás előtt lé­
teztek ivóvízvezetékek, öntöző-rendszerek, 
védművek, összetett működésű halastavak, és 
kivétel nélkül azzal a céllal létesültek, hogy 
emeljék az egyén vagy a közösség életminő­
ségét, biztonságát. 

Az államformák kialakulásával a vízgazdál­
kodás szervezettsége is magasabb szintre ért, 
valahogy úgy, ahogy a korábban csak egy tele­
pülést védő körtöltések egységes, összefüggő 
árvízvédelmi vonallá fejlődtek. A korai hazai 
vízügyi igazgatás először vármegyei szinten va­
lósult meg és azért jött létre, hogy az egyéni és 
a közösségi vízügyi érdekeket összehangolja. 

1 Láng István okl. mérnök, az Országos Vízügyi Főigazgatóság főigazgatója 


